

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА

В 1936
году

Советское ПРИАНГАРЬЕ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА

1991 ГОД

ЧЕТВЕРГ,

№ 032 (7299)

14

МАРТА

Цена 4 коп.

ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ

На 5-й сессии районного Совета 14 февраля т. г. депутатами был поставлен вопрос о проведении районного референдума по поводу пребывания учреждения К-100 в районе. После обсуждения этого вопроса сессией было принято решение поручить президиуму районного Совета изучить этот вопрос и принять окончательное решение. В адресе районного Совета, его президиума поступили решения Пановского, Кежемского, Недюкского, Тавиннского, Дворецкого, Гагарского сельских Советов с требованием обязательного проведения референдума.

Президиум районного Совета изучил поступившие материалы, учел мнения председателей исполнительных комитетов районов и принял постановление:

1. В целях выявления общественного мнения провести в районе референдум по поводу пребывания учреждения К-100 на его территории;

2. Для тайного голосования следующую формулировку вопроса: «Считаете ли вы, что для выполнения работ по восстановке ложа водохранилища Богучанской ГЭС, хранящего К-100 МВД РСФСР должно быть выведено за пределы Кежемского района? «Да» или «Нет»?

Постановление президиума районного Совета о проведении районного референдума не означает немедленного вывода учреждения К-100 из района, хотя многие говорят, что результат предопределен заранее.

В соответствии с законом о референдуме СССР (закон о местном референдуме еще не принят) президентская комиссия решит включить отдельным бюллетнем данный вопрос и приложить его к 1 марта 1991 года. Таким образом избранники в будущем воскресенье должны будут ответить на три вопроса: о сохранении Союза ССР, о президенте РСФСР и о пребывании на территории района К-100 МВД.

На сессии районного Совета был утвержден состав комиссии из числа депутатского корпуса, работников Советов района, членов комиссии занимающихся разработкой договора между районным Советом и МВД РСФСР об условиях пребывания К-100 на территории района.

Договор предусматривает помимо решения социальных вопросов, вывод из кратких сроков колоний за пределы населенных пунктов и ряд других проблем.

Результаты опроса населения района по учреждению К-100 будут учтываться при принятии решения соответствующими государственными органами. Хотелось бы, чтобы жители района, работники учреждения правильнее восприняли данный опрос и не делали поспешных выводов. Результаты его будут опубликованы.

А В ЛУЧШЕЕ ВЕРИТСЯ



В БИДЕЕ ПЕКУТ хлеб, ки, по которым не раз и не Свой, домашний. Кругласи, два приходится с дровами как в руках у Анастасии Тимофеевны Скурижиной (на пчелинке), и привычный кирличиком, — в формах в обычной печке, как у Лидии Васильевны Овчинниковой. Пекут на из ходы, из необходимости: пекарня в Бидее закрыта. Ходыки разговоры, что причиняют в нерентабельности малых пекарен, но на страницах нашей же газеты Говорский заверил, что пекарни работают, будут, деньги на их содержание районет найдет. Другое дело, что в Бидее само здание надо подновить, печь переположить, крыльца, может быть, переделать — уж больно круты и скользкие ступень-

ния. Лучше стало со снабжением: масло в свободной продаже, компоты, которых же есть автобус. Нельзя ли раньше никогда не видели, на нем хотя бы раз в неделю отвозить школьников?

И, главное, наметились перспективы. Перспективы развития села.

Есть и приметы этого — на горе растет улица новых домов. Строят ПЛСУ. Без разговоров с новоселами можно было сказать, что дома холодные: знакомый несовершенный проект и качество неважное. А жилье селу необходимо — ему развиваться, готовиться к переселению из села.

Пока народ в Бидее в большинстве своем зреет, молодежи мало. Вот приехала дядя — молодая женщина с ребенком. Чтобы задержалась здесь она, чтобы привезли и оставались другие молодые семьи, нужно решить вопрос не только с пекарней, и со школой. Ребята идут на учебу в Иркутск, из улиц мы увидели небольшое стадо телят — как выяснилось, на откорме у том, что в



листвами, уложками, горками, пригорками. Старой церквицей, от которой остались только стены да крыша с маковкой. Когда смотришь на подножие холма: закопченная, старая, но величавая. Может, и ее жизнь скоро обновится?



◆ ЗАМЕТКИ С СЕССИИ ГОРСОВЕТА

КОГДА В БЮДЖЕТЕ ДЫРА

На ПОСЛЕДНЕЙ сессии горсовета (4—5 марта) присутствовали 36 депутатов из 44. При утверждении постановки было предложено дополнительно еще семь депутатов, но не все они получили подавляющее количества голосов.

Депутаты решили, что вопросы бюджета и план социального — экономического

развития горсовета нельзя рассматривать без управления трестом «Богучангэстрой». Ю. В. Сахарова, директора д/с БоГЭС А. В. Бороненкова. Их приглашали, но они не явились. Сессия проголосовала за то, чтобы быть раз, официально проголосовать за то, чтобы быть раз, официально прислать их для разговора в ДК «Рассвет». Но и эта

вспышка не помогла. И потому у многих сложилось мнение, что называемые руководители не принимают всерьез Советскую власть, наплевательски относятся к дисциплине.

Решили все-таки начать с бюджета горсовета. На текущий год — 12 077,8 тысяч рублей. В основном он складывается из налога с населения, доходов от ПНКЭО и платы предприятий и организаций за содержание детей в детсадах.

Бюджет горсовета составил в текущем году 5 477,4 тысячи рублей. Закрыть «дыру» можно лишь «при условии получения дотации из бюджета крайисполкома и других, небюджетных местных источников» — записали в решении депутаты.

На вопрос о том, учтено ли при определении дефицита бюджета повышение зарплаты и введение квотификации (6,6 медиков и учите-

лями, А. А. Степанов, ответил однозначно: нет.

Сессия решила: «Ввести в том, что в соответствии с Постановлением Совета Министров РСФСР, Министерства коммунального хозяйства РСФСР и Министерства финансов РСФСР от 19 декабря 1960 года (№ 01-03-169) разрешено в жилых до-

мestic местных Советов при-

нять нарядную к ставке

квартплаты свыше 13,2 ко-

пенки за квадратный метр

жилой площади — до 16,5 копейки.

Расчеты показывают, что увеличение платы по новому тарифу незначительно — за двухкомнатную квартиру (30,2 квадратных метра) — на рубль, за трехкомнатную (40,5 квадратных метра) — на рубль 33 коп. Однако оно позволило бы сократить бюджет на 40 тысяч рублей. мероприятие непопулярное в народе, так как бьет по его карману.

Обсуждение носило оstryй характер.

[Продолжение на 2-ой стр.]

17 МАРТА — ВСЕСОЮЗНЫЙ РЕФЕРЕНДУМ

СОВЕЩАНИЕ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

11 марта в г. Кодинске состоялось совещание секретарей партийных организаций.

Н. Г. Гапоненко из Краснодарского краевого общества «Энергия» прочел лекцию о представлении Всесоюзного референдума.

В совещании принял участие и выступил секретарь райкома партии И. И. Каунахов.

Подобные встречи будут проведены и в селах района.

В. КОСТЬЧЕВА.

ПОСЛЕДНИЙ ШАНС?..

Районная инициативная группа по подготовке к референдуму на этот раз, кажется, пересердствовала — заложниками взрослых игр оказались наши дети.

12 марта каждому учащемуся СПШ № 3 был выдан агитационный листок с призывающим голосовать за СССР. История знает немало примеров, когда политический авантюризм делает ставку в борьбе на детей, и, как правило, этот «аргумент» срабатывает.

В Законе СССР о всенародном голосовании в главе III, статье 16 сказано, что «государство гарантирует гражданам СССР, политическим партиям, массовым движениям, профессиональным союзам, другим общественным объединениям, ственной агитации, за или против требований о проведении референдума».

Заметили: о школьниках — ни слова в Законе!

В. ИНОЗЕМЦЕВ.

ЗАМЕТКИ С СЕССИИ ГОРСОВЕТА

Депутат, электрик Л. М. Забелин:

— Кто богатый, тот выживет, тому повышение квартирплаты не страшно, как быть малообеспеченным? Матери-одиночкам, еле справляющим концы от зарплаты до зарплаты!

Депутат, экскаваторщик И. С. Гурей:

— Я буду голосовать против и принимать это решение, то лишь на этот год, потом видно будет...

Но, пожалуй, решившим было выступление начальника аэропорта В. К. Зайфера, который, в частности, сказал:

— Повышение квартирплаты небольшое, можно сказать, что копейки. Но эти копейки идут постоянно и изо дня в день. Люди приходят в кассу за авиабилетом, им говорят, что он на пять процентов подорожал по указу Президента страны. На каком основании? При этом сервис не улучшился и расстояния полета — те же. Приходит в магазин — подобная картина. А тут еще повышение квартирплаты. Все в один водорот. Я буду голосовать против.

Большинством голосов решение о повышении квартирплаты принятено не было.

БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ?

Именно так встает сегодня вопрос о будущем существующего Союза республик, развалившихся семи десятилетий под флагом единого государства. Этот вопрос становится тем более проблематичным, когда начинаешь задумываться по альтернативному вопросу — быть ли Российской Федерации и другим республикам Союза суверенным государствам.

Идея суверенитета России замечена, аргументируется вскими доводами, но, на мой взгляд, не лишена недостоинств. Прежде всего вопрос в том, что будет основополагающим в понятии «суверенный государств». Если подразумевается полное размежевание, то, хотим мы того или нет, — это не слушится. Даже такая крупная многострадальная республика, как Россия, не может быть полностью экономически неза-

висимой от других республик.

Интеграция производства уже сама доказывает это. Невыполнимое взаимопоглощение различных республик ставит под угрозу срыв работы этого вида в всех регионах страны. Не исключено, что и сама Россия, скажут о них самих сегодня наши автомобилисты. Судя по событиям в Бурятии, Татарии, Башкирии, Туве и т. д., они потребуют своего суверенитета.

Не допустить раз渲а России на суверенные «сопредельные королевства» — значит стать в лице автономии тем же, чем сегодня является союзный механизм. Если же предоставить полную свободу всем поклонникам суверенитета, то не трудно увидеть не только государства Молдавия, Якутия, но и такие, как Хакасия, Эвенкия и т. д.

В случае «раз渲а имущества», несомненно, что Россия будет предъявлены республикам счета, по которым придется платить. Это, не говоря уже о разделе территорий, границы которых сегодня больше символические.

Российские политики уп-

рекают сегодня союзных коллег в том, что те являются душителями интересов союзных республик. Но предполагают ли они как,

все уверентите России, наши автомобилисты, скажут о них самих сегодня они потребуют своего суверенитета.

Нет сомнения, что независимость от Союза не будет означать для всех настолько же самое в отношениях с сегодняшними партнерами — республиками и, тем более, в отношениях не только с разными странами, но и с именемиуми сегодняшней третьего мира.

Вопрос «быть или не быть?» все мы должны решить однозначно. Не стоит ожидать манны небесной за то, что мы доверимся кумиру многих (далеко не всех) — уважаемому Борису Николаевичу Ельцину.

таскиванию экономики по карманам, еще больше усугубить противоречия между первыми лицами правительства Союза и России.

Выравнивание отношений между ними (некоторые называют это гранью, за которой портят в конюшом счете отражается на нашем благополучии, обостряет неуверенность в завтрашнем дне, расшатывает тот фундамент, благодаря которому мы с нами считались).

Нет сомнения, что независимость от Союза не будет означать для всех настолько же самое в отношениях с сегодняшними партнерами — республиками и, тем более, в отношениях не только с разными странами, но и с именемиуми сегодняшней третьего мира.

Вопрос «быть или не быть?» все мы должны решить однозначно. Не стоит ожидать манны небесной за то, что мы доверимся кумиру многих (далеко не всех) — уважаемому Борису Николаевичу Ельцину.

Н. ТИМЧЕНКО.

п. Имбисский.

Я НЕ БУДУ УЧАСТВОВАТЬ В РЕФЕРЕНДУМЕ

Я считаю: вопрос, поставленный на референдум о сохранении Союза Советских Социалистических Республик, провоцирует гражданскую войну и ведет к диктатуре центрального партийного аппарата.

Постараюсь пояснить.

Наши страны исторически нумерованы 70 лет идти «вперед к победе коммунизма». Глашато, на многое раскрыли глаза. Помогло понять, что же мы из себя представляем в мировом обществе. Литва, Латвия, Эстония, Грузия, Армения — уже де-факто — освободи-

лись от навязанного им образа жизни. Этот процесс идет и в остальных республиках.

В первоначальном проекте союзного договора была заложена надежда на свободный выбор путем экономического и политического разви-

тия в рамках нового Союза, социалистического выбора», для всех народов [выделено мной. В. Ж.]

В форме режима президентской власти вновь утверждается власть аппарата. Создается впечатление, что главной силой становится обновленный аппарат КПСС,

прежде всего — центральный партийный аппарат. Он вновь хочет командовать телевидением, наукой, предприятиями и организациями, базами снабжения и т. д.

Получив в процессе референдума втузом доверия народа на Союз Советских Социалистических Республик [выделено мной. В. Ж.]

уже делает, чтобы все республики поверти к обновленному социализму, а это есть, по сути, гражданская война.

Я — за Союз и согласие со всеми республиками, за создание нового типа общества и государства. За об-

щество и государство, которое дает возможность сотрудничать с республиками, сделавшими свой политический и экономических выбор.

Вопрос, поставленный в бюллетене для тайного голосования, не дает возможности выразить мою точку зрения, «зато» противоречит моим убеждениям. Голосовать хотела тоже не могу — я за Союз. Поэтому участвовать в референдуме я не буду.

В. ЖЕЛТЫШЕВ,
ветеран труда.

СПЛОШЬ И РЯДОМ — ПРИОРИТЕТЫ

В СВОЕМ докладе «О плане социально-экономического развития г. Кодинска на 1990 год» председатель горсовета А. Степанов затронул многочисленные аспекты, в том числе и на неудачах треста «Боучгэнергстрой» в прошлом году, о том, что люди из него бегут, затормозив внимание на четырех приоритетных направлениях, сформировав на то, что подрядчик не спешит со строительством РУС, а сегодня уже практически нет свободных телефонных номеров. Но мне запомнились такие слова: «Что получится ли так, что после пуска агрегатов Богочанской ГЭС на первом блоке будут производственные вопросы, а социальные — на втором? Чтобы не допустить перекосов, в том числе и в строительстве, и существуем мы — депутаты».

Дискуссия разгорелась при определении приоритетов в строительстве объектов социального назначения: их оказалось довольно много. И с каждым годом становится все больше. В предлагаемом списке были: строительство склада № 8 и сдача его в эксплуатацию в 1992 году; ввод жилья в количество 37 171 квадратный

метр; максимальное освоение квапложений по РУС, обеспечивающее егопуск в 1993 году; ввод во втором квартале 1991 года цеха переработки молочной про-

дукции и т. д. В конце обсуждения депутаты пришли к выводу, что из всех надобных объектов.

СЕССИЯ утвердила основные направления по улучшению снабжения города продовольственными товарами. Решено в текущем году пополнить цех по переработке молока, обеспечить всех желающих горожан полным объеме поортатами, цыплятами, комбикормом, угодьями для сенокосов и крестьянских хозяйств, землей для посадки картофеля, наделами дачных участков, ответственностью за вспашку городской территории для выращивания птицы частными лицами. Создать механизированный комплекс для оказания помощи дачным кооперативам в строительстве дорог, раскорчевке участков, засеянии земли и т. д. Организовать работу городской пищевой лаборатории, обеспе-

чить ее помещением во втором квартале. Обеспечить появление торговых отделов K-100 для открытия смешанного магазина для жителей города. Открыть магазины по самостоятельной снабжению продуктами питания и товарами народного потребления на «Охотничьем», «Эмбизиткане», «Грометхойкине». Также

было решено оказать помощь союзу «Заледневый» в уборке картофеля и шире практиковать бартерный обмен лесом, пиломатериалами на продукты питания.

Кстати, о бартерном обмене. Как было сказано на сессии, самозаготовители, имеющие дела с горсоветом, выполняют договоры поставкам лишь на 50—60 процентов. Как заявил с трибуны А. Степанов, в первом квартале необходимо будет доставлено, но не будет доставлено, потому что не получено.

ФОНДЫ продовольственных товаров 1990 года были выбраны примерно на 90 процентов. Низкий уровень в реке не позволил в прошлом навигации доставить вовремя ряд товаров. Но только ли в этом причина, что горожане недополучили по фондам 235 т

мас, 78 т рыбы (почти шесть тонн — сельди)? Нет, наверное. Кроме того, что хромает дисциплина поставок еще и не хватает колодильного оборудования, складских помещений, овощехранилищ. Некоторыми овощами нынче запаслись и неплохо. Но все же были использованы не все возможности союзов. Фрукты и отдельные виды овощей вообще некуда закладывались.

Заключая эту тему, добавлю, что в 1990 году также не выбрано по фондам: маргарина — 19 тн, молочных консервов — 128 тн, молока сухого — 4,3 тн, майонеза — 7,7 тн, овощных, фруктовых консервов — 193 тн, варенья, джемов, повидла — 26,7 тн, яиц — 773 тыс. шт., вина — 2,4 тыс. дкл. («Шампанское» — 0,1 тыс. дкл.).

Сверх фондов получено: масла животного — 19 тн, рыбных консервов — 38 тн, овощных — 376 тн, да еще 0,3 тыс. дкл. водки.

Как видим, расклад довольно интересный.

В. ЗЫКОВ.

[Окончание следует].

♦ 14 марта 1991 года ♦

ВЕСТИ ИЗ ОДНОЙ ШКОЛЫ

Нужна
поддержка

«Демократический совет» был создан в нашей школе в начале прошлого учебного года. Идея его создания принадлежала учителям, но ученики подхватили инициативу, и вскоре совет былтвержден на открытом заседании комитета комсомола и на педагогическом совете школы.

Совет целью совета прежде всего ставит решение проблемы отношений учеников и учителей; защиту прав обеих сторон. В ящиках, увещанных в фойе школы, учащиеся опускают свои заявки, в которых ребята поднимают вопросы: введение в школе вместо обычной формы деловой рабочей одежду; о проблемах оценки знаний; о сменившей обувки; ОППТ.

Нужно отдать должное администрации школы, работники столовой, которые сразу же с положительной стороны реагируют на школьные проблемы. Работа «Демократического совета» ведется пока эпизодично, от одного заседания до следующего. Нужна поддержка РВД ВЛКСМ, родительской общественности для того, чтобы «Демократический совет» стал действительно действенным органом в школе.

Оксана МЕНЬШИКОВА, председатель «Демократического совета» ч. 11 «б» кл. СШ № 2.

Живем интересно

В честь Международного женского Дня 8 марта в нашей школе прошли различные конкурсы, веселые концерты, в которых участвовали учащиеся 8 классов. Кроме традиционного призыва, конкурса капитанов, было два домашних задания, особенно необычно было задание «Шерлок Холмс раскрывает преступление (происшедшее во 2-й школе)». Ребята проявили индивидуальность, представления были неожиданными, но похожи одно на другое. Каждая команда упорно завоевывала победные очки, каждому хотелось стать победителем. Первое место заняла команда «Кирпич» (8 «в» кл.), второе — «Вперед» (8 «в» кл.), третье — «Медузы» (8 «б» кл.). Но самое главное — это то, что нам было весело, интересно, радостно.

Это был праздник. Пусть их будет больше в нашей школьной жизни.

Женя СЕМЕНОВА, Оксана ПЛАТОНОВА, ученицы 8 «з» класса.

◆ СПУСТЯ ПОЛГОДА

ЛЕНПОСЕЛОК

Ленпоселок — теперь село Ленино. Рассказывают, что когда-то здесь планировали создать базу крепкого лесопрома. Уже и заказчики на строительство определились и генподрядчик начальник. Возможно, наши предки рождение нового и грандиозного связывали с именем вождя революции. А может, это — отражение эпохи сталинизма — с именем Ленина, под руководством Ставрика: «Даешь гиганты!» И вот по проектам в центре обширной, богатой лесами территории рождается «гигант» — леспромхоз. «Причины руки твои, товарищ...» Но не до конца продуманы схемы, да и руки изошли кровавыми мозолями. Попросту — не хватило сил и вместо леспромхоза — рыболовецкая артель или охотничья бригада. Со временем из-за отсталости и множества неурожаев и последний житель покинут так и не родившийся поселок.

Однако богатая тайга не дает покоя. И вот уже другие люди, а может отприски

тех, первых, с тоской по величию всплескивают в жизнь новые идеи. Ну так и хочется построить здесь какой-нибудь комплекс агропромаготовки сбыта лесопродуктов. А уже на мечети створ ГЭС и определена зона затопления. И нажне смещают центр района да обеспечивают жизнедеятельность населения. И вновь этот, еще не искалеченный уголок тайги, оглашают рынки, но уже более мощной техники.

Ну и ради Бога — лишь бы с умом да на пользу человека... Но еще проекты не увидели света, и средств не хватает — как говорится, кишка тощая. И история повторяется.

Нет, конечно, строительство идет. Вот дорогу сделали, права, еще без мостов через речки (очередной долгострои), но дорога хорошая, особенно зимой.

Само село — это три полуразрушенных зимовья да четыре новых дома, еще не сданных (улица второй год), но обитаемых рабочими. А что же люди? Те, кто решил здесь обосноваться и дождь до светлого (с маязнаком) будущего — живут, терпят, ждут. Строителям (из «стариков», что зиму пережили — только двое) остались всего четверо да разношерстная бригада — договорники, что за сезон кладут ключи дома сдают. Есть у будущих хозяев, пока арендаторы из Западневского союза да рабочие ПМК, готовящие новые поля для сельского хозяйства.

Но основная сила даже не в них. Определился, как здесь хозяин (как бы не сказать!) — лесозаготовители (создан участок). С приходом сюда Александра Амандта и его сподвижников — Сергея Зыбина и Святослава Плотников — дела пошли живее. Заготавливают и пилят лес для стройки, упаковывают технику в теплый гараж, «украли» от неистаски агрегаты ДЭС. Рабочие себя людьми почувствовали — зарабатывать больше стали. Даже мечтать начали —



есть намерения поставить вторую пилораму на лес выменять новую технику.

А пока... Случись с человеком беда, даже до больницы добраться не на чем. Было так однажды — привезли сюда начальник МПМК и председатель профкома, долго решали с рабочими, куда отправлять единственную машину — за продуктами в Западево или за инструментом в Проспехино: и то, и другое необходимо. Начальник другого участка Сергей Фокин целую неделю не мог добраться из Кодинска на работу в село.

Проблем много, но по-настоящему за строительство еще никто не брался, хотя история нового села — Ленино — уже насчитывает десяток лет.

В. РАТЬЕВ.

Проблем много, но по-настоящему за строительство еще никто не брался, хотя история нового села — Ленино — уже насчитывает десяток лет.

В. РАТЬЕВ.



— Митя, тебе тяжело? — я скорее утверждал, чем спрашивала, в последний раз беседуя с парнишкой.

Молчал. Я ни тороплю его с ответом, наша пауза затягивается. Мне не хочется сиюсюкать, говорить лживые слова, поэтому беседа принимает «мужской характер»:

— Быть тяжело. Но не сдавайся. Если выдержишь трудности и не сломишься — станешь человеком.

Выдержит ли мальчишка? Не бросит ли он завтра снова камень эла теплею уже в кого-нибудь! Все страшное может начаться потом. Это и беспокоит, тревожит.

КАК СТАТЬ ДОБРЫМ

ПРЕДОТВРАТИТЬ ТРАГЕДИЮ

Учим, как в школе, начиная с первого класса, этикет взаимоотношений между ребятами! Ну например, Толя, в этом году уже называемый старшим комедией. И «руководство» периодически меняет. В конце подвести итоги, кто и как справляется со своими должностными обязанностями. Если мальши заносит, он унижает клодчинников — уже для нас сигнал, беспокойный колокольчик.

В «Красноярском рабочем» от 20.12.90 года в статье «Тени в зеленых мундирах» рассказывается о взаимоотношениях в армии и о трагическом исходе, когда младший командир, злоупотребляя своим служебным положением, систематически унижает, издевается над своими подчиненными — двумя солдатами. И те убивают своего насилиника.

Я «примеряю» этот или подобный ему случай (далеко не единичные в жизни)

к конкретным ситуациям в школе. Вот мальчишки жалуются на Диму — дерзко обижает ребят. Глядя на Диму, не поверите, что он способен на издевательство — смешитчик, «мачо», никому зла на лице не написано, внешний аккуратный. Мальчишка рослый, крепкий — вырастет, пойдет в армию, сразу может привлечь своей внешностью — глаза, и поставят младшим командиром. И не повторится ли — не дай Бог — трагический вариант рассказанного в нашей краевой газете.

Поэтому, беседуя с Димой вместе с ребятами, разговаривая с матерью, наконец, с Димой наедине, я внутренне при-

дел к держку на воспитание этики взаимоотношений.

Предлагал ему:

— Попробуй, Дима, себя поставить на место обиженного.

Как бы ему всплыть умение и желание перевоплощаться не только в сильного, но и слабого. Помстить-ка на сёё глазами других. Но просто это и не легко. Но это поможет... предотвратить трагедии.

УБИЛИ... ШАПКУ

Шапка летела из угла в угол. Если падала, ее пинками поднимали вверх, пока сноса не приземлилась, тогда уже ее топтали, выворачивали наизнанку, для плотности, и опять футбольки. К мальчишкам подключились и девочки.

Когда маленькая шестилетняя девочка забежала на перемены в класс, поток чувств: хлынул на нее — обиды, злости и беспомощности.

Следующий урок вместо радости обернулся внутренними муками от жестоко-

сти и бесчувственности одноклассников. Происшествие требовало педагогического вмешательства. Спланированный классный час, «посвященный» грубому и огульному пренебрежению к личности ученика («через шапку»), состоялся в этом же классе через неделю, когда страсти утихли, а сами ребята вроде и забыли. Здесь, когда отходишь от происшествия на дистанцию, есть свой педагогический результат, поспешные назидательно-ругательные слова уступают место сознанию, а значит, и воспитанию.

«Столкнувшись перед классом, вспоминают, что больше всего виноват, кто начал первым «убийством» шапки, с какой целью все это затевалось».

«Просто, — said potomu,

— Мы и не хотели «убивать» шапку. «Мы не хотели. И ради этого не так?» Оказалось в той ситуации, что, взрослый, перевоплощающийся в мальчишку или девочку, не попал бы сам под гибель толпы с её феноменом, о котором все чаще и чаще говорят. Феномен толпы, старой безответственности, — это опасно. Жизнь преподносит нам дикие факты. Вот один из последних, о котором сообщали газеты, телевидение, радио — в узбекском городе Намангане толпа (там и подростки) вытаскивает из автомобиля шестерых солдат и затаптывает насмерть.

«Литературная газета» от 19.12.90 года в статье «Наманган: знакомый сценарий» поместила интервью мусульман Средней Азии и Казахстана: «Мы выразили страшную молодежь», — сказал тогда мутфий. — Она ни в грех не ставит ни старших, ни религию, ни закон. Она понятия не имеет ни о нравственности, ни о степени ценности чужой жизни».

О. КИРЬЯНОВ.

с. Ирба.

СНОВА О ЛЬГОТАХ

В опубликованном материале о пытках по подоходному налогу с гражданами [«СП» за 19.02.91 г.] был допущен ряд неточностей в формулировках ответов по вине нашего сотрудника В. Иноземцева. Приносим свои извинения. Ниже публикujemy в полном объеме консультацию Ф. Егоровой — начальника государственной налоговой инспекции.

Редакция.

Сумма налога понижается на 30 процентов по доходам, получаемым из основного места работы для граждан, имеющих наждивенни трех и более человек.

При наличии в семье трех и более детей, находящихся наждивенни родителей, льгота предоставляется обом супружрам.

Если у граждан, состоящих в браке, наждивенни находится в составе семи других наждивенни, кроме детей, то льгота предоставляется обом из супружев по их выбору.

Студенты, получающие стипендии, к числу наждивенни не относятся.

Согласно Постановлению ВС СССР «О порядке введения в действие Закона СССР «О подоходном налоге с гражданами СССР, иностранных граждан и лиц без гражданства» Закон вступает в силу с 1 июля 1991 года, а подпункты «а», «в», «ю» пункта 2 статьи 4 Закона вступают в силу с 1 января 1991 года.

* * *

С 1 января 1991 года введен в действие Постановление ВС РСФСР Закон «О порядке применения на территории РСФСР в действие Закона СССР «О подоходном налоге с гражданами СССР...», который расширяет льготы наждивенни.

В частности, отплаты налого наждивенни подвергаются полноценные родители воспитывающие четырех и более детей по суммам доходов, получаемых как по месту основной работы, так и имеющими доходы от выполнения рабочих работ.

→ РАССКАЗ

Путешествуя в верховых реки Вьюнки, я вышел, как показалось, с первого взгляда, к заброшенной деревне. Внимание привлекла пестротканая изба. Умелые детали искусной резьбы по дереву, широкие застекленные окна, жестяная кровля — все напоминало о былом великолепии, зажиточности и основательности неизвестно куда скниувших обитателей.

Подойдя поближе, вижу, что кто-то все же принял трапезу на едва замятной тропинке, ведущей к избе, хотя вокруг донгивали полуразрушенные, ободранные усадьбы, заросшие крапивой и пертоположом. Подчиняясь таинственной силе любопытства, я шарахнулся на ветхое крыльцо. Замечено, что тяжелое медное кольцо на двери поблескивает, значит, чистые руки ревандарошилиают избену. Дверь не заперта. Я осторожно потянул кольцо и она со скрипом отошла. Пакнула затхлой сыростью. В темных сенях, как в склепе, слева, едва угадывалась дверь в горницу. Открыла ее запертая и замкнутая петля, в глаза ударили поток света. От неожиданности я присел и прикрыл глаза рукой. Минутное ощущение прошло, и сквозь пальцы я стал внимательно рассматривать странную картину. В центре просторной комнаты, заливаемой полуподенным светом, стояла прикошенная к полу большими гвоздями старая железная кровать, на которой беспорядочно валялись замызганные постельные принадлежности: подушка без наволочки, ватный матрас и скомканное темно-синее одеяло.

У кровати, сгорбившись, стояла старуха в исподней серо-дымчатой сорочке. Растянутые седые волосы, беззубый сморщеный рот, нос крючком, колющий взгляд, выпученные немигающие глаза, как у рака, опущенный в киятку, — все свидетельствовало о том, что я попал к колдунье или сумашедшей.

— Чай, милый, замолись! — прошамкала старуха, протягивая мне на встречу костлявые руки, опутанные вздувшимися венами, как коряги змеями на солнцепеке. — Не пужайся: жива яышю.

Она переступила с ноги на ногу — послышалась кандалкий звон. О, ужас! Авестистая цепь тянулась от ноги старухи к кровати.

— Ма-мо-о-чка! — заорал я не своим голосом и пурпур вылетел на улицу. Мелкая дрожь охватила тело. На лбу выступил холодный пот.

На окраине деревни, у самой реки, стояли под широким свежевыкращенным два дома с подновленными надвор-

ными постройками, обнесенные аккуратной изгородью из штакетника. Свободно бродили куры, утки, гуси, свиноматка с дюжинным приплодом, овцы и собаки.

Под развесистым кленом, на скамейке, играли дети: два мальчика и девочка постарше. Заметив чужого, братчики instinctивно спрятались за сестру.

— Здравствуйте, — сказал я. — Вы чей?

— А вы чей? — вопросом на вопрос встретила меня девочка, прижимая к себе тонкими ручонками белокурые головки мальчуганов.

нили душу в полет к вечности. Пес, вынырнув из-за куста, обнюхал ботинки и, лизнув руку Савина, улегся у его ног.

— Явился, бродяга, — Савин потрепал уши собаки, — опять зайцев гонят! Русская гончая чисты! кровей! Три барана и подсвинок отдан за него. Красавец Умница. Времени не хватает заниматься им. Ему подругу надо еще купить, чтобы не отшельничал, не пропал. С лайками он не любит. Всякая живая тварь нуждается в свойственной ей среде обитания. Мечтаю о гармонии природы и человека.

— А как же баба Фрося? — осторож-

но спросил Савин.

моля покиравший до этого, — она сама себя на цель садит, чтобы жалость и сострадание вызвать у людей. И они, Савины, как родня, мы по-соседски ни в чем ей не отказываем, лишь бы не пакостила. Она вся пенсия, 138 рублей, переводит на сберкнижку, завещание, — отнесла, где просит, чтобы на эти деньги коммунисты похоронили ее с оркестром и чтобы они поставили на нее могилу памятник из красного гранита. Нам доверяет: враги ей мертвятся повсюду.

— Не нужны нам ее крохи, — Савин занервничал, — на свои похоронки побежки, пусть только превратится. Она же что вытворяет? Дадим ей деньги или продукты или подарим вещь какую к празднику. От души. Так она пойдет по деревням, по чумным дворам — все пременят на «зеленого эмзя», наберется до полусмерти и вальяется, где попало, в грязи. Отыщем ее, вымосим в бильярдном, уложим в чистую постель и закроем на замок, чтоб не сбежала. Не сторожить же ее. Работать надо. А она очухается, все чистое вышвырнет в окно, обрдитя, как ее видели, — и на цель. И грех так думать, да подумашь и скажешь: «Когда же чорт возвьмет...»

— Эй, мужики, — на крыльце показалась Ксюша, — ступайте в дом: самовар перекипел...

Утром, когда я проснулся, солнце уже поднялось высоко. В доме были одни дети.

— Папа и мама на работе? — спросил я.

— Скоро управляться, будут к завтраку, — ответила девочка.

— А бабушка где?

— Бродяжничать поддалась.

Необыкновенная тоска охватила душу. Я не мог понять: почему эта женщина перестала быть хранильницей семейного очага? Может быть, потому, что ее борьба за общее благополучие народа в ущерб личного — утопия, породившая трагедию?

Иду босой по густой росистой траве, по берегу чистой, спокойной реки. Высоко над головой залевается серебряным звоном жаворонков. Снуют над клемером шмели. Порхают пестрые бабочки. А вот и зайчик: он покосился на меня и не убегает. Места прямо-таки заповедные. Из киевской перспективы, обшита химицизацией и интенсификацией, дышится легко. Грезится радужных мечты. Хочется верить, что Ксюша, окружённая любящими звуками, встретит старость на этом цветущем лугу.

РЕПТИЛИЯ

А. КУБАНСКИЙ.

— Я путешественник. Шагаю от деревни к деревне и раздаю детям конфеты. Вот, берите.

— У чужих нельзя...

— А вы пригласите меня в гости, и я буду ваш гость. Меня зовут Даниилом Сафоновичем. А где ваши родители?

— На ферме. Фермеры мы, Савины. Это, — девочка показала на дом, наша фазенда, а там — Ивашкины, наших компаньонов.

— Ясно. А вы не знаете, кто это там, в избе под железней крышей?

— Знаем. Баба Фрося. Наша мама ей внучкой приходится. Только пока намходить туда нельзя, потому что папа ремня даст.

Поздно вечером по слуху нежданного гостя собрались семьи фермеров за широким столом, установленным обильной крестьянской пищей: гусь тушёный с картофелем и рыбой жареная, пирожки с капустой и окорок, огурцы и помидоры, молоко и сметана, малина и клубника, фрукты налипки и пузатый самовар. Пришли и баба Фрося. Нарядная. Черное платье, отороченное кружевами. Цветастый платочек. Носки шерстяные. Новые галоши.

Закусили. Поговорили о земельной реформе, отеле, корках, ценах на рынке, визите президента в Японию. Баба Фрося к еде не присоединилась: молчит. Женщины занялись ребятишками: мухи удалили на перекур, и я — за них.

Лес и поля дышали прохладой, наполненной ароматом цветущего мела. Бриллиантовые россыпи звезд мерцают, ма-

но попытался я повернуть разговор в русло волновавшей меня темы.

— Рептилии. Наказание божье.

— Блаженства?

— Да нет. Бывшая «комиссарша», как ее все звали. Она всю жизнь пресмыкалась перед большими и маленькими вождями, ни щадила ни себя, ни людей, пока не осталась комиссаром без коммунистов. В партии — с 1924 года.

— Сколько же ей лет?

— 97. Бабка еще та. Водила продотряды. Обобрала родного отца до последнего зернышка так, что вся семья не пережила голов. Раскулачивали и ссыпали землями. Служила в НКВД в Совете уезда, делала колхозы. Всю войну и по полету, семнадцать лет кряду, председательствовала в местном колхозе, потом бригадиром на ферме, пока не осталась одна и на ферме, и в деревне. Муж ее погиб на фронте, а дочь — теща, выходят моя — после родов таскали с младенцем (отец-то неизвестно кто), сделяли внуку Ксюшу, женщина мою перенесли, в Дом ребенка. В детдоме и сошлись, слободились. Так что оба ссыпали по горло коллективной жизнью. Мыслью о родителях, в прошлом году они никак не возмущались здешнюю формой Обиженной.

Вы меня извините за любопытство, но я никак не возмущу в толпе: почему у вас собаки — на воле, а бабка, бог ей судья, — на привязи?

— Хах-ха, — развеселился Ивашин,

Реклама • Справки • Объявления

В связи со вступлением в действие Закона «О внесении изменений и дополнений в Закон ССРС «О кооперации в ССРС» и Указами Президента ССРС об отмене пенсионного фонда и стабилизации экономики, Кеменский районный исполнительный комитет извещает кооперативы, фирмы

и отделения (кооперативов) о необходимости внесения изменений и дополнений в Уставы изменений и дополнений.

Дополнения и изменения в Уставы рассматриваются комиссиями по координации предпринимательской деятельности в плановом порядке по извещениям.

Строительный подразделение К-100/8-8 на вновь создаваемое малое предприятие на базе лесозаготовительного участка требуются:

Мастер ЛЗУ — оклад 200 рублей в месяц плюс 25% учреждения.

Обращаться к начальнику учреждения.

Вниманию государственных, кооперативных, общественных предприятий и организаций!

Районная инспекция государственного страхования принимает на страховование здания, сооружения, передаточные устройства, складские, рабочие и другие машины, оборудование, транспортные средства, суда, объекты незавершенного производства и капитального строительства, инвентарь, готовую продукцию, товары, сырье, материалы и другое имущество.

Об условиях страхования и ставках вы можете узнать в инспекции Госстраха по адресу: г. Кодинск, ул. Ко-лесниченко, 4 «а», кв. 76, телефоны: 2-21-58, 2-28-64, или с. Кекма, ул. Советская, 81, телефон 3-34.

ВНИМАНИЮ владельцев

объектов бессрочного

целевого займа 1990 года.

Начата регистрация автомобилей марки ВОЛГА, МОСКОВИЧ, ТАВРИЯ. Регистрация проводится в г. Красноярске, ул. Монтажников, магазин автосалон-50, проезд автобусом 55 до конечной остановки.

Автомобили марки ЖИГУЛИ — 08, 09, 099 регистрируются по ул. Шинников, 20 специализированный центр.

Администрация

сервиса.

В З КОМАНДУ ВОВР НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ СТРЕЛКИ. Оклад 110-120 рублей, квалификация 60%, выплачивается премия. Команды расположены в п. Кодинске в районе автозаводов.

Справки по телефону 2-14-48.

ПЭТСК СМТ «БОГУЧАН-ЭСТРОП» на постоянное

место работы СРОЧНО

ТРЕБУЮТСЯ:

Электросварщики по ремонту и обслуживанию эл. оборудования 4 разряда.

Слесари-монтажники.

Газогенераторщики.

Плотники.

Бетонщики.

Рабочие пилорамы.

Каменщики.

Эл. монтеры по ремонту и обслуживанию электрооборудования.

Слесари по ремонту котельного оборудования.

Водители категории «С», «Д», «Е».

Электромонтеры — кабельщики.

Электромонтер по эксплуатации распределителей.

Мастер по эксплуатации распределителей.

А/слесари.

Мотористы по ремонту двигателей внутреннего сгорания.

Обращаться в отдел кадров ПЭТСК СМТ БоГЭС; телефон 2-13-44.

* * *

Кодинское производство СП «СИБЧЕЛЕНДЖ» приглашает на работу опытных:

— мастера по лесозаготовкам;

— рабочих лесозаготовителей;

— приемщиков леса.

За справками обращаться к конторе Кодинского производственного центра и по телефонам:

2-11-38, 2-13-93.

* * *

РЕДАКТОР

Л. И. КЛИМОВИЧ